

EL CORREO

Año XVII

MADRID

Jueves 2 de Enero de 1896

Núm. 5.731

Las suscripciones son por Pesos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 20 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 12, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

LOS TRIGOS Y EL ARANCEL.

Discordias elocuentes.

Se había iniciado nueva campaña en Castilla la Vieja para pedir la prohibición de la entrada de los trigos extranjeros, dado que la elevación del arancel no dió resultado, y con tal motivo ha surgido una polémica muy curiosa entre *El Norte de Castilla* y *El Día*, de Palencia.

El Día se distinguió, cuando mandaban los liberales, por su vehemencia en la campaña proteccionista. Todo le parecía poco. Hoy, ante el nuevo movimiento iniciado, escribe lo siguiente:

«Los pueblos—dice—no deben conmoverse con excesiva frecuencia, pues sabido es a dónde llevan esos movimientos frecuentes de la opinión. Cuando es insostenible, cuando es gravísima, bien está que en manifestaciones públicas pidamos lo que de otro modo más pacífico se nos niega; pero mientras queden resortes prudentes y serios que tocar, a ellos debemos recurrir hasta agotarlos. Es más; si este año volviéramos a las algaradas del pasado, posible fuese que nos saliera el tiro por la culata, y que sobremanera consiguiéramos lo que sobradamente pedimos, el gobierno conservador nos obligara a callar y nos sacase los colores al rostro, recordándonos que antes que un mal entendido interés egoísta, está el desinterés general; que antes que el trigo de Castilla están los soldados y la honra de toda la nación.

No; *El Norte* no puede echar leña a la hoguera sin contraer gravísima responsabilidad moral. El deber nuestro, el de la prensa, no es halagar sea como sea, no es extravariar ni excitar la opinión, sino por el contrario, dirigirla, exportarla y llevarla poco a poco, no donde la prensa quiera, sino donde sinceramente crea que debe y le conviene ir.

En los actuales momentos una manifestación pública sería el suicidio del país agricultor.»

A estas exhortaciones, mejor debíamos decir, a estas reprimendas del colega palentino, contesta *El Norte*, un tanto contrariado y molesto, observando no sin lógica:

«Cuando en Octubre de 1894—dice—se reunieron en Palencia las Diputaciones de Castilla formaba *El Día* en la extrema izquierda, distinguiéndose por su viveza en la llamada «campaña triguera». Entonces censuraba a las Diputaciones por su frialdad. Entonces la Diputación de Palencia hubo de buscar en *El Norte* justificación para su conducta, tachada por *El Día* de poco resuelta.

El Norte de Castilla censura y continuará censurando a los hombres que, habiendo sido celosísimos en la defensa de Castilla cuando mandaba el partido liberal, sin ahora tibios cuando gobierna el partido conservador. Si hay en la Diputación de Palencia alguno de estos, ¿tenemos de ello la culpa nosotros?»

Resultado de estas insinuaciones algo de lo que algunos periódicos de Guipúzcoa, de Vizcaya y de Barcelona dijeron también con ocasión de la última Memoria de la famosa Liga Nacional que fundaron en Bilbao unos cuantos próceres de la industria.

Resulta que, así en la Liga Nacional, como en el Fomento de la Producción, como en el movimiento de las Diputaciones castellanas, se mezclaron elementos políticos, elementos conservadores, cuando mandaban los liberales, no por convenciones sinceras de un orden económico, sino por móviles de un orden puramente político. Ya entonces lo advertimos nosotros.

Ahora los mismos conjurados ponen la trama de manifiesto.

EL BARON DE HAMMERSTEIN

DETENCION EN ATENAS DEL EX-JEFE DEL PARTIDO CONSERVADOR ALEMÁN.—HAZAÑAS DE HAMMERSTEIN.—DETALLES DE SU DETENCION.—UNA ESTRATEGIA POCO CORRECTA.—TEMORES DE NUEVOS ESCANDALOS.

La detención en Atenas del baron de Hammerstein, ex-jefe del partido conservador, ex-director de la *Gaceta de la Cruz*, una de las personalidades más salientes de la política alemana, ha elevado al estado agudo la crisis porque atraviesa el partido conservador germánico.

No há mucho fué acusado en el Reichstag el gobierno de haber favorecido la fuga de Hammerstein, a quien se había dejado por la policía todo género de facilidades para ponerse en salvo.

El celo desplegado por las autoridades a raíz de este incidente, ha dado por resultado el descubrimiento y captura del fugado baron.

No se explica que éste haya elegido por refugio una ciudad como Atenas, donde la presencia de una hermana del Emperador Guillermo, la duquesa de Esparta, ha atraído muchos alemanes de distinción, los cuales no podían menos de conocerle.

En cuanto a los delictos que es perseguido el antiguo campeón del orden moral y de las rancias ideas de la extrema derecha, no es fácil enumerarlos todos, pues se trata de una serie de estafas y falsificaciones que durante algunos años le proporcionaron los crecidos ingresos que para su fastuosa vida necesitaba.

Entre los cargos que corresponden a las sumas más importantes, figurá el aumento en el precio del papel para su periódico, aumento que ha ascendido a una suma considerable. Incautóse además de los fondos destinados a pagar las pensiones de retiro de los empleados de la *Kreis Zeitung* y de lo recaudado en una suscripción para ofrecer un testimonio de reconocimiento al pastor Stöcker, el famoso ex-capellán de la corte. No contento con esto, cuando se descubría

alguna de sus trapacerías, no vacilaba en acusar a cualquiera de sus dependientes.

Desde hace más de un año habían comenzado a dirigirse por la prensa graves insinuaciones, y a veces hasta acusaciones formales contra el baron de Hammerstein, pero éste, escudado con la respetabilidad del comité directivo de su periódico, del cual forman parte aristócratas de gran nombre, pudo continuar sus hazañas, hasta que en el mes de Julio último se supo al mismo tiempo que se había dictado auto de prisión contra von Hammerstein y que éste había desaparecido.

Su detención ahora há llevado el espanto a aquellos de sus correligionarios que, por un mal entendido amor propio de partido, no solo habían ocultado las estafas del baron, sino que hasta habían afirmado que las imputaciones dirigidas contra su principal *leader* eran calumnias sin fundamento.

Respecto a la vida del fugitivo y a su detención en Atenas, según los telegramas publicados por los periódicos de Berlín, von Hammerstein vivía en una modesta posada, comía en el club alemán y frecuentaba el trato de algunas familias, entre otras la del secretario del consulado, haciéndose pasar como corresponsal de periódicos.

La única precaución que tomó fué afeitarse completamente, pues antes usaba barba corrida. Muy mal debía andar de dinero, porque hace pocos días vendió una cadena de reloj a su posadero.

Los agentes alemanes que varias veces habían estado en Atenas infructuosamente, lo descubrieron por fin en la capilla alemana, donde durante la función del día de Pascua, sus sollozos llamaron la atención de los demás asistentes. Al salir le siguieron hasta su alojamiento donde adquirieron la convicción de que, en efecto, habían dado con el antiguo jefe del partido conservador.

El ministro de Alemania, von Plessen, a fin de eludir la dificultad producida por no haber tratado de extradición entre Grecia y Alemania, ideó un medio que ha sido calificado severamente en los círculos políticos de Atenas.

Al efecto declaró que Herbart, que era el nombre que había tomado Hammerstein, era un anarquista peligroso que preparaba un atentado contra él. El gobierno helénico expulsó al falso Herbart, no sabiendo el nombre de éste sino cuando ya estaba a bordo del barco italiano, donde le encontró el comisario de policía alemana, que en el acto se incautó de él.

El baron de Hammerstein debe haber llegado ya a Berlín, y pronto comparecerá ante sus jueces. Sus declaraciones se esperan con el mayor interés, por ser general la creencia de que van a resultar complicados otros personajes importantes de la política y de la sociedad berlinesa.

El mercado de ganado en Barcelona.

En la provincia de Barcelona, como en casi todas las de España, la riqueza pecuaria ha disminuido considerablemente a consecuencia de las grandes roturaciones que se han hecho para destinar los terrenos al cultivo de cereales o viñedo.

No hay allí dehesas ni praderas, siendo las estribaciones de las grandes montañas el único refugio del ganado.

Una buena parte de las reses que se sacrifican en el matadero de Barcelona procede de África.

El Ayuntamiento de dicha capital, deseoso de que aquel vecindario pueda comprar con la mayor economía posible buena carne, ha hecho un mercado de ganado que reúne excelentes condiciones. En él podrán los ganaderos depositar las reses todo el tiempo que les sea preciso hasta venderlas, sin pasar por las imposiciones de los intermediarios.

Los abusos que en Barcelona tratan de remediar y los que en Madrid han originado tantas protestas de parte del vecindario y de los ganaderos, tienen por origen la dificultad de que los ganaderos y tabajeros puedan entenderse sin sufrir la tiranía de los intermediarios.

Todas las medidas de régimen interior que se dictan para los mataderos y mercados de ganado de las grandes capitales deben estar informadas por un espíritu de libertad completa, dejando a la competencia que lleve sus beneficios a todas las clases sociales.

Los ganados acudirán a Barcelona y a Madrid cuando las reses puedan estar bien instaladas y sin originar gastos de importancia. Hoy los ganaderos se retraen, porque son tantos los sacrificios que se les exigen, que temen, si es un poco larga su permanencia en una gran población, que no baste el valor del ganado que quieren vender a cubrir los desembolsos de buena ó mala ley que tienen que hacer.

El Ayuntamiento de Barcelona está procediendo con gran acierto, y los ganaderos harán muy bien secundando tan laudables iniciativas.

Las comisiones de la corporación municipal de Barcelona, que están recorriendo las comarcas de la Península que tienen mayor riqueza pecuaria, con objeto de favorecer la concurrencia de ganaderos al mercado de la capital del Principado, realizan una obra meritoria a los ojos de sus convecinos, puesto que persiguen el propósito de facilitarles carnes buenas y baratas y hacen un buen servicio a la ganadería de la Península, toda vez que en lo sucesivo podrá sustituirse en el matadero de Barcelona el ganado de África con el de la Península.

Lo que importa es que los ganaderos vean en la práctica confirmadas las promesas que se les hacen, pues una vez desvanecidos los temores que ha engendrado una

larga y triste experiencia, la oferta de ganado es seguro que excederá en mucho a los cálculos que en Barcelona se han hecho.

Muy discreto nos parece que con las Compañías de ferro-carriles se zanjen con tiempo las dificultades que al transporte de ganados pudieran crear la carestía de las tarifas ó la tardanza en el recorrido. Este último punto es de capital interés para los ganaderos, pues las reses si están mucho tiempo en los vagones, pierden en peso y corren el peligro de enfermarse, y todo esto puede dar por resultado que se conviertan en pérdidas las sumas que se habían calculado como beneficios.

El envío de ganado por tierra es imposible desde ciertas comarcas, tanto por los muchos gastos que origina un viaje de bastantes días, cuanto porque son muchas las vías pecuarias que están roturadas en todo ó en parte, y los ganados no pueden pasar por ellas sin que surjan complicaciones y disgustos a cada momento.

Los comisionados del Ayuntamiento de Barcelona que vinieron a Madrid, despacharon su encargo en pocas horas, marchando inmediatamente para Extremadura, donde sólo permanecerán muy contados días.

Damuestran, obrando con tal diligencia, que son catalanes de buena cepa, pues van a su objeto sin perder ni un minuto.

La Asociación de Ganaderos les ha ofrecido su entusiasta y decidido concurso.

Mucho celebraremos que los patrióticos deseos de todos se vean cumplidos, y que tan buen ejemplo tengan muchos imitadores.

RIVAS MORENO.

LAS VÍAS FÉRREAS DEL MUNDO

Una interesante estadística que acaba de ver la luz en Francia, trata extensamente de las vías férreas del mundo y de los gastos que las mismas han ocasionado.

Nada demuestra mejor, en verdad, el enorme esfuerzo llevado a cabo, ni hace comprender mejor cuánto un engranaje civilizador de esta importancia ha debido influir sobre las costumbres y relaciones del mundo entero.

La estadística alcanza hasta el año 1893, en cuya fecha las vías férreas presentaban un desarrollo de 671.170 kilómetros, cifra que sobrepasa en diez y seis veces las tres cuartas partes de la circunferencia de la tierra al Ecuador, y en unos 300.000 kilómetros la distancia de la tierra a la luna.

De los mencionados 671.170 kilómetros, América posee 330.415, ó sea más de la mitad; Europa 238.550, y los demás están repartidos entre Asia, África y Australia.

En 1893 había en todo Asia 37.783 kilómetros de vía férrea; África 49.842; América con 44.842; Francia con 39.257; Rusia con 33.451; Inglaterra con 33.219; Austria-Hungría con 29.160; Italia con 5.473; Suiza con 3.415; Servia con 540.

La suma desembolsada para el establecimiento de estos caminos de hierro asciende a 180.000 millones de francos. Europa solo ha gastado cerca de 64 millones, cifra que se descompone como sigue: Gran Bretaña, 19.100 millones, en números redondos; Francia, 12.000; Alemania, 10.000; Rusia, 6.000; Austria-Hungría, 6.000; Italia, 3.000; España, 2.000; Bélgica, 1.000.

Los desembolsos de los demás Estados europeos no llegan a la última de las cifras citadas; en cuanto a Grecia, los gastos representan escasamente 50 millones.

Con respecto a la velocidad con que caminan ordinariamente los trenes, Inglaterra y los Estados Unidos son los países que se llevan la palma, por cuanto sus expres recorren de 90 a 95 kilómetros por hora; después viene Francia, 82 kilómetros; Alemania, 80; Rusia e Italia, 77; Austria, 74; Suiza, 71; Servia, 68, y España menos de 60.

Los ferro-carriles de Australia alcanzan una velocidad casi igual a la de los franceses, y los de Asia y África, a la de los de Suiza.

EL CONDE DE ADANERO.

Con profundo sentimiento participamos a nuestros lectores, que anoche a las once, después de recibir los Santos Sacramentos, pasó a mejor vida el joven conde de Adanero, primogénito de los señores marqueses de Castro Sorna, é hijo político de los señores marqueses de Perates.

Una afección al corazón, que en poco tiempo adquirió un desarrollo pavoroso, ha sido la causa de su muerte, si en todo caso sensible por cortar la existencia de un hombre joven, más dolorosa aún por tratarse de una persona a quien hacían especialmente amable su modestia, su bondad y su rectitud.

El CORREO se asocia de todo corazón al dolor que pérdida tan irreparable ha tenido que causar en las ilustres familias de Castro Sorna y de Perates.

Dios infundirá a todos la necesaria resignación para soportar pena tan extraordinaria como justificada.

LA EXPOSICION DE 1900 y sus curiosidades.

La próxima Exposición universal de París tendrá lugar en 1900. Su plano ya está aprobado; cubrirá una superficie de 392.000 metros cuadrados, ó sea más de 59 hectáreas.

Entre las atracciones propuestas, nombrares como de las más curiosas: la construcción de una campana de bronce de 200.000 kilogramos, destinada a anunciar la inauguración de la Exposición, y colocada

en una bastida gigantesca construida sobre el terreno que ocupa la Tullería; la construcción de una gran fuente alimentada por mercurio; una Exposición subterránea en una construcción que tenga la forma de un volcán; que contenga en su recinto todas las artes e industrias que emplean el fuego; una catarata luminosa que caerá de la tercera plataforma de la torre Eiffel y fuente luminosa, cuyos juegos de agua se elevarán a una altura de 800 metros; la construcción de un acorazado de primera clase; una Exposición de variedades de las humanas; la construcción de una torre histórica de diez metros de diámetro y 200 de altura; el tipo de la casa moderna, hecha por los mejores arquitectos.

Una construcción aérea sostenida por 19 pilares, sosteniendo una plataforma de 500 metros de diámetro a 100 metros del suelo; montgolfieres dirigibles de aluminio; fuentes de coloraciones variables automáticamente; la creación de tres premios para: 1.º, transmisión de la visión a distancia; 2.º, fotografía de colores sobre papel; 3.º, alumbrado eléctrico sin foco, por la luz fría, por medio de ondulaciones eléctricas de alta frecuencia.

La instalación de una Exposición de atletismo con parte retrospectiva en una reproducción del *Atletis* de Olimpia; una Exposición relativa al funcionamiento del poder legislativo de los distintos países; un palacio de las mujeres, análogo al de la Exposición de Chicago.

Una Exposición astronómica (el viajero, colocado en la superficie de la Luna, verá la revolución de la Tierra; dioramas representarán los satélites de nuestro globo, y un pozo mostrará los distintos estados geológicos con sus habitantes); el gran bazar de Constantinopla; un paseo cubierto de 20 metros de ancho rodeando la rotunda del Trocadero y rodeado a un puente metálico de 40 metros de ancho, destinado a unir en pendiente con el primer piso de la torre Eiffel; alrededor de este primer piso, un paseo cubierto, de 20 metros, comunicando con nuevas galerías que cubran las construcciones de 1889.

Un acuario panorámico instalado en la galería de Máquinas, en que se pueda ver todo lo concerniente a la fauna fluvial y marítima; el aprovechamiento de las antiguas canteras del Trocadero para una Exposición subterránea en que se puedan visitar trabajos de una mina, etc., etc.

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Habana 31.—El general en jefe al ministro de Ultramar.

Compañía cable submarino ha terminado tendido cable entre Cienfuegos y Manzanillo, y montaje todas estaciones en 30 corrientes dentro condición primera del pliego de condiciones.

Queda abierta línea a servicio público desde 1.º Enero.—Campes.

Desaliento y los insurrectos.

Movilización de tropas. Según telegrafían los corresponsales, continúa el fraccionamiento del grueso de las partidas insurrectas, lo que da lugar a que haya grupos diseminados de mambises en la zona comprendida entre Navajas y Guacamaro, al O., y entre Calinete y Guanajay al E.

El desaliento y el cansancio material de los rebeldes es grande, habiéndose producido tremenda desilusión las derrotas sufridas por Maceo y Máximo Gómez últimamente.

Ha fracasado del todo el plan de retirada que tenía Máximo Gómez hacia Las Villas, pues ni aun diseminando sus fuerzas puede conseguirlo.

Muy satisfecho de la marcha actual el general en jefe, ha ordenado reforzar la línea que, partiendo de la estación de Cidra, sobre el ferro-carril de Matanzas a Cumanayagua y al Sur de esta capital, termina en Unión de Reyes al Sudeste, en previsión de que grupos de insurrectos buscaran refugio hacia el límite de Matanzas y la Habana, como zona más desguarnecida, y por tanto más a propósito para el intento de los rebeldes.

En la actualidad alcanza el movimiento de fuerzas a las que operan en el departamento Oriental, donde la actividad se ha limitado, como es lógico, después del avance hacia Las Villas.

El batallón de la Habana, que se encontraba en Holguin, ha recibido orden de trasladarse a Júcaro.

El tercer batallón del regimiento de Alfonso XIII, que estaba en Puerto-Príncipe, ha recibido análoga orden.

El corresponsal de *El Imparcial* condensa así sus impresiones:

«Es un hecho de la mayor importancia el de que las fuerzas rebeldes de Máximo Gómez y Antonio Maceo, al verse detenidas en su avance hacia Occidente y no encontrando fácil su paso por Las Villas, se han disgregado y andan sin rumbo ni concierto.

La salida del general Marin hacia el límite de las provincias de Las Villas; la acción combinada de las columnas de Aldecoa, Suarez Valdés y Luque en la provincia de Matanzas; el cansancio de los rebeldes, que no encuentran en el país que recorren medios de aprovisionarse, son causas todas que contribuyen a determinar una situación precaria en las partidas que siguen al generalísimo Gómez en su aventurada expedición a Occidente.

El general Marin estaba anteayer en Ariate, límites de Las Villas y Matanzas, para dirigir personalmente operaciones que se estiman de gran eficacia.

Los daños que se suponen cometidos por los rebeldes, no bajarán de un millón de pesos, y menos mal que algunos fugitivos podrán seguir moliendo.»

Un cabecilla muerto.—Otra derrota de los insurrectos.

Las columnas Navarro, Molina y Aldecoa combinadas, han salido de Colon a operaciones, según noticias.

Está confirmado que en el encuentro habido entre los insurrectos y la columna del general Prats, fué muerto el cabecilla Clotilde García.

En Guanamayagua, una numerosa partida atacó a una guerrilla del batallón de Maria Cristina, mandada por el capitán señor Martín.

Los insurrectos intimaron la rendición de la guerrilla; pero el capitán contestó que la vida de él y la de sus soldados pertenecían a España.

Trabóse la lucha desigual, y en el tiempo que duró llegó la columna de Navarra, al mando de Perera, lo que determinó la fuga de los insurrectos.

Una partida de insurrectos acometió al destacamento que guarnecía el ingenio de Cantabria, al mando de un cabo.

Intimidado ésta también por los insurrectos, contestó que moriría antes que rendirse.

Dicese que la partida se retiró. En Cuevitas ha tenido un encuentro el general Valdés con otra partida rebelde, a la cual dispersó, haciéndole dos muertos.

El cabecilla Bermúdez ha macheteado y ahorcado a varios paisanos, por el delito de no querer simpatizar con la causa separatista.

Se ha internado en el Camagüey el llamado «gobierno revolucionario», escoltado por las gentes del cabecilla Roloff.

Máximo Gómez ha llamado a Matanzas al cabecilla Carrillo, que lleva 1.500 hombres.

Pruebas de un farmacéutico.

Cuando terminó el combate de Calinete supose que varios vecinos de esta población, simpatizadores de la rebeldía, tenían comunicación con los separatistas. Ha sido preso por este motivo un farmacéutico de Calinete, el cual daba a Máximo Gómez noticias de nuestras tropas. Consta que el día antes de la acción envió un pliego al jefe de los rebeldes especificando la situación de nuestras tropas, su número y armamento.

Gomez y Maceo. Máximo Gómez y Maceo se dirigen hacia Boloníón huyendo de nuestras tropas.

A este punto se dirigen también, en vista de esta noticia, dos batallones que habían llegado por mar a Batabanó, procedentes del departamento Oriental.

Ha llegado a la Habana el batallón de Zamora, en Matanzas queda el general Echagüe al mando de una brigada.

Requisita de caballos.

Se considera de gran importancia la resolución tomada de la requisita de todos los caballos en las provincias de Las Villas y Matanzas, considerándolos como elementos de guerra propios a los insurrectos.

A los propietarios de las caballerías se les darán vales por el importe de las mismas, los cuales se liquidarán en su día. Como el enemigo es una infantería montada, se le quitará gran parte de su movilidad, impidiéndole sustituir los caballos enfermos y estropeados, y también el que pueda montar la parte de fuerza que aún queda a pie.

El cabecilla Acebo.—Fera de muerte.

Los periódicos de Cuba llegados ayer dan cuenta del Consejo de guerra formado al cabecilla Acebo, el cual, como ya dijimos, fué pasado por las armas.

El rey se presentó sereno ante el tribunal.

Sobre la mesa de la presidencia se veían los objetos que se le encontraron a Acebo en el momento de hacerlo prisionero. Estos objetos son: una levita guerrera de teniente de caballería, muy arrugada; un revólver de reglamento, cargado y con un cordón, que fueron llevados por el citado cabecilla cuando el incendio de Congojas; además, dos chalecos, camisetas, cápsulas y un sombrero de jipijapa con una escarapela que ostenta una bandurria bordada en su centro y un machete envainado.

En el interrogatorio contestó el cabecilla que se fué al campo por resentimientos con los celadores de Lajas y San Diego del Valle, que lo atropellaron; que los incendios del fuerte y poblado del Tocino, así como el de las casas del ingenio Dos Amigos, los llevó a cabo obedeciendo en las órdenes del cabecilla Nuñez; que en la insurrección tenía el grado de capitán; que al llevar a cabo los hechos de que aparece autor, lo hacía obedeciendo a órdenes de Nuñez y con el objeto de evitar que las tropas pudiesen utilizarlas.

Inuego dijo los fuegos en que había estado, el modo y la forma en que lo hicieron prisionero y otras respuestas secundarias a preguntas de la Sala.

El fiscal, Sr. Montenegro, dió lectura a la acusación, y concluyó pidiendo para el rey la pena de muerte.

El rey pidió un instante.

El Tribunal falló de acuerdo con la petición fiscal.

Movimiento de las partidas.—Su situación.

Todo indica que el retroceso de Máximo Gómez y Maceo al S. E. de la provincia de Matanzas, retroceso que no pasó de Calinete, se efectuó con el propósito de conducir a lugar seguro la impedimenta constituida por los heridos que llevaban y que entorpecían su marcha y sus movimientos.

Desde allí debieron dirigir por Cumanayagua, donde se vieron pasar las familias y las carretas, hasta el otro lado de Hanabana, es decir, a Las Villas, con tres ó cuatrocientos hombres de escolta, la molesta impedimenta, y aligerados ya de tan grave estorbo, interrumieron de nuevo en Matanzas, dirigiéndose otra vez hacia Occidente. «Fué ésta una contramarcha efectuada

para despejar el camino á Las Villas, llamando otra vez la atención de las columnas hacia el centro de Matanzas, ó fué un movimiento premeditado y decisivo para seguir adelante, hacia el Oeste? No es fácil saberlo todavía.

El último encuentro con el general Galvis ha sido cerca de Rolondrón, en los bordes de la Ciénaga de Zapata.

Hay quien cree que Máximo Gomez intenta de nuevo dirigirse á Pinar del Río, y de ahí su aproximación á la provincia de la Habana. Hay quien presume que todos estos movimientos de avance y de retroceso no tienen plan fijo, imponiéndolos la viva persecución de que son objeto los insurrectos.

Se infiere, de todos modos, que la guerra está en un momento interesante; y que si se logran nuevos encuentros, con castigo de los rebeldes, pronto podrían quedar libres de éstos Las Villas.

EN EL TRANSVAAL

Protestas.

BERLIN 1.º—Los periódicos de esta capital hacen constar que la irrupción de Jameson en el territorio de la República de Transvaal es un acto que carece de toda justificación y constituye una violación y una amenaza á la paz que Alemania no está en el caso de consentir.

Temor de un combate.

PARÍS 1.º—Según despachos recibidos de Pretoria, otros trescientos hombres pertenecientes á la Compañía Chartered invadieron durante la noche última el territorio. Espérase de un momento á otro un encuentro entre los mismos y los indígenas de esta región.

En Johannesburg ha estallado una rebelión.

El gobierno inglés.

LONDRES 1.º—Así que el ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, se enteró de los sucesos ocurridos en la República de Transvaal, se puso de acuerdo con el gobernador de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, Sr. Robinson, para impedir las posibles contingencias de aquel peligroso estado de cosas.

A consecuencia de esto, el Sr. Robinson hizo publicar en los periódicos de Pretoria y Johannesburg, un bando requiriendo en nombre de la reina á todos los súbditos ingleses para que no ayudasen en su empresa al Sr. Jameson, prestasen obediencia á las autoridades del país y permanecieran tranquilos.

El ministro Sr. Chamberlain ha hecho dirigir una comunicación á las Compañías Sub-africanas, para que rechacen los procedimientos seguidos por el jefe de la expedición que ha salvado la frontera de Transvaal.

La Compañía de Rodas declara que el citado Jameson ha obrado por su propia cuenta y sin autorización alguna, y que la mayoría de los ingleses residentes en Transvaal desaprueban la conducta del mismo.

Un despacho particular indica que Jameson no renuncia á su proyecto, fundándose en que cree ejercitar así los derechos ordinarios de todos los ciudadanos.

Opinion de la prensa.

LONDRES 2.º—Casi todos los periódicos ingleses se ocupan hoy preferentemente en los asuntos de la República de Transvaal, cuyas noticias tanta sensación producen en esta plaza, influyendo en gran manera en la contratación de las acciones de las minas de oro.

The Daily Telegraph y The Standard publican violentísimos artículos censurando la conducta del súbdito británico Jameson, que se ha puesto al frente de una partida de hombres armados amenazando invadir la comarca de las minas. Dicen que Jameson ha realizado un acto de filibusterismo, y que las autoridades inglesas no pueden hacerse solidarias en manera alguna de las iniciativas tomadas por aquel.

El ministro de Colonias, Sr. Chamberlain ha efectuado al presidente de la República del Transvaal dar orden á Jameson de abandonar dicho territorio y volver al británico.

El presidente, por su parte, ha contraído el compromiso de impedir con energía que se turbe la tranquilidad en la República y respetar las propiedades de los extranjeros.

The Times inserta un despacho de Berlín diciendo que el gobierno alemán está resuelto á oponerse á las reformas que tratan de introducirse en la República del Transvaal referente á los extranjeros residentes en la misma.

Inglaterra y Alemania están muy divididas acerca de la cuestión de aquel país sub-africano, donde residen en gran número súbditos de ambas naciones.—Fabra.

EL ORFEON ARAGONES EN MADRID

En el mixto de Barcelona de anoche llegó á esta corte el Orfeon Aragones.

Numeroso público, en su mayoría hijos todos de la noble tierra aragonesa, esperaban en los amplios andenes de la estación la llegada del tren, que fué saludada con una salva de aplausos y con vivas á los orfeonistas y á Aragón.

Marchando á la cabeza de los orfeonistas la banda de música del Hospicio, y seguida del estandarte del orfeon, se dirigieron por el Botánico, Prado, calle de Alcalá y Carrera de San Jerónimo á la de San Agustín, donde viva el Sr. Castellano, á los acordes de varios aires populares.

Numerosa concurrencia engrosó la comitiva en el trayecto recorrido.

El Sr. Castellano, asomándose al balcón de su domicilio, saludó, descubriéndose, á los orfeonistas, saludó al que estos correspondieron con un ¡Viva D. Tomás Castellano!

Una comisión de cinco ó seis y el que conducía el bonito estandarte de tisú perla y oro subieron á las habitaciones del señor ministro de Ultramar, donde éste les dió la bienvenida.

Después de manifestaciones de sincero y recíproco afecto, los orfeonistas, en prueba de consideración y respeto á su paisano, hicieron entrega del estandarte, que aquel colocó en el sitio preferente de su casa.

Acto seguido retiróse la comisión y desfiló la multitud agolpada en la calle de San Agustín.

El Orfeon Zaragozaño propónese dar va-

rios conciertos en algunos círculos aristocráticos de esta corte y en el teatro de la Zarzuela, y en todos exhibirá el rico estandarte depositado en el domicilio del señor ministro de Ultramar.

Hoy darán los orfeonistas en el teatro citado una audición á la prensa; mañana celebrarán el primer concierto, y el sábado el segundo.

Después asistirán á algunas casas de la alta sociedad, y la víspera de su regreso á Zaragoza darán una serenata al Sr. Castellano.

RECEPCION EN EL ELISEO.

PARÍS 1.º—Se han verificado en el Palacio del Eliseo las acostumbradas recepciones con ocasión del Año Nuevo.

El Sr. Faure recibió á primera hora de la tarde al cuerpo diplomático extranjero acreditado en esta capital, en cuyo acto llevó la palabra el Sr. Ferrata, Nuncio de Su Santidad, haciendo votos por la prosperidad de Francia y del presidente de la República.

Este, en su discurso de contestación y gratitud, hizo presente que los sucesos acaecidos en el año que acaba de terminar, han prestado á Francia nueva ocasión de demostrar su invencible adhesión á la política de concordia, libertad y progreso.

Su acción, ya aislada, ya en concierto con las demás potencias, se ha empleado siempre en provecho de la civilización y en el deseo de afianzar la paz, y la República francesa seguirá siendo el triunfo de esta política.

El Sr. Faure terminó diciendo que aceptaba con reconocimiento los deseos expresados por el cuerpo diplomático, como un feliz y pacífico augurio para el año que comienza.—Fabra.

TEATRO REAL.

Los periódicos dicen que insistiendo los coros y la orquesta en que se les pagara ayer mismo, y como no hubiera dinero, no fué posible venir á un acuerdo.

El tenor Stagno también reclamó su crédito por medio del gobernador, contestando éste que el asunto correspondía á los tribunales.

Mientras tanto el teatro continúa cerrado, y el gobierno perplejo sobre el rumbo que debe tomar.

Por un lado el mal efecto de la clausura del teatro, que no se cerró ni cuando el cólera, ni en los días más aciagos de la revolución; y por otro la suerte de tantas familias modestas como quedan sin colocación, influyen en el gobierno para desear una solución, que á la hora en que escribimos aun no se sabe cuál será.

La gran dificultad estriba en que el negocio del teatro Real es malo, porque es muy caro.

Las personas que podrían facilitar dinero se han penetrado de esto, y de ahí el conflicto.

NOTICIAS TEATRALES.

En la Comedia se representará en breve una nueva obra del insigne Perez Galdós, titulada Doña Perfecta, que como supondrán nuestros lectores está tomada de la famosísima novela del mismo autor.

Eugenio Sellés ha leído también en el Español su última obra, La mujer de Lot, que será la primera que se estrene.

El conocido Clubman Sr. Medrano, que hará su presentación en dicho coliseo con El hombre de mundo, de Ventura de la Vega, tomará parte asimismo en la comedia de Sellés.

También en Apolo habrá novedades. Ramos Carrion ha entregado á la empresa su sainete Agua, aguardiente y azucarillos, para el que ha escrito una preciosa música el popular maestro Chucho.

Antes de la obra de Ramos se estrenará probablemente El coche correo, sainete lírico de Lopez Silva y Arniches, con música del expresado maestro.

En la Zarzuela y Eslava hay muchas obras en cartera, algunas de conocidos autores; otras pertenecientes á esa juventud inédita que aspira á la gloria y á la que deseamos triunfos y dinero.

Zarzuela.

Hé aquí el programa del primer concierto que el Orfeon Zaragozaño dará mañana en este teatro:

PRIMERA PARTE.

1.º Preludio del tercer acto de la zarzuela La castellana, por la orquesta.—2.º Aria de tiple del tercer acto de la misma zarzuela, por la señorita Francisca Perez.—3.º El canto del vivac, nocturno á seis voces, por las señoritas Francisca y Pilar Perez, orfeon y sexteto.

Las obras de esta primera parte son originales del director del orfeon, Sr. Mallén.

SEGUNDA PARTE.

1.º La verbena de la Florida (Mallén Olleta), por el orfeon y sexteto.—2.º Overture de La bella Gatalea (Suppé), por la rondalla que dirige el maestro Orós.—3.º Aurora (Mallén Olleta), por la rondalla y sexteto.

TERCERA PARTE.

1.º El grandioso poema sinfónico, letra de D. Rafael Martínez, música del señor Mallén Olleta, titulado Los sitios de Zaragoza, dividido en los siete números siguientes:

Alborada.—Diana.—Canto de guerra.—Conjura.—Batalla.—Canto de victoria (paso doble).—Gran jota final, en la que toma parte y cantará el celebrado y popular Maño.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de Madrid y el juez municipal del distrito de Palacio de esta corte.

Gracia y Justicia.

Nombrando con carácter interino registradores de la Propiedad: de Aróvalo, á don Juan de Dios Cabrera y Tovar; de Medina-celi, á D. Teodosio Garcia Paredes, y de Amazán, á D. Joaquín Martínez Agraza.

Fomento.

Disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid la relación de los servicios presta-

dos por la Guardia civil durante el mes de Noviembre último en la custodia de la riqueza forestal.

Ultramar.

Aprobando los itinerarios presentados por la Compañía Trasatlántica de la línea de Filipinas y sus combinaciones.

AL MENUDEO

Audiencias en Palacio.

Ayer ofrecieron sus respetos á S. M. las duquesas de Fernán-Núñez y de Santoña; las marquesas de San Carlos, Villamayor y de Perijá; el coronel Fuentes y familia; D. Jaime Roca de Togores, D. Isidoro de Ruata y el director del colegio de El Escorial.

El padre Corbató.

Durante la madrugada anterior se practicaron en Valencia por la policía numerosos registros y todo género de pesquisas para lograr la captura del padre Corbató.

A pesar de los numerosos trabajos realizados con este fin, no se ha obtenido mejor éxito que el día anterior.

Ayer continuaron durante todo el día las gestiones judiciales con igual resultado.

La langosta en Ciudad-Real.

En el término de Calzada de Calatrava (Ciudad-Real) se ha desarrollado la langosta en proporciones alarmantes, hallándose ya infestadas más de 80 hectáreas de terreno.

El «Alfonso XIII».

Se han reiterado las órdenes para que se activen con la mayor rapidez las obras del crucero Alfonso XIII.

Dicho buque comenzará á prestar servicio en la primera decena del corriente mes.

El alcalde de Valencia.

En la sesión que anteaer celebró el Ayuntamiento de Valencia, se emplearon cerca de tres horas en discutir si se le concedía ó no al alcalde, marqués de Cáceres, la licencia de tres meses que tiene solicitada.

Después de tanto discutir, el asunto quedó sin resolver.

Dos niños asfixiados.

En Luarca (Asturias) han perecido asfixiados dos niños, á consecuencia de haberse incendiado la choza donde se encontraban durmiendo.

Ablegados pontificios.

Han salido de Sevilla los ablegados pontificios señores conde de Salinei y marqués de Pellegrini.

Visitarán Granada, Córdoba, Valencia, Barcelona y Niza, desde donde marcharán directamente á Roma.

El general Lorente.

Ayer falleció en Vigo el general de división de la escala de reserva D. Hipólito Lorente.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella ciudad, donde gozaba de merecidas simpatías.

Tribunales de oposicion.

Mañana llevará el ministro de Fomento á la firma de la Reina un decreto sobre reorganización del reglamento por el que se nombran y constituyen en la actualidad los tribunales de oposicion á las cátedras de las Universidades, Institutos y escuelas especiales.

Huelga.

Varios operarios de la fábrica La Vizcaya, de Bilbao, se han declarado en huelga solicitando aumento de jornal.

Aunque la actitud de los huelguistas es pacífica, las autoridades han dictado las convenientes disposiciones, á fin de evitar todo acto coactivo sobre los que continúan trabajando.

Militares y Paisanos.

Con este título ha empezado á publicarse en Madrid un nuevo semanario artístico y literario, dirigido por nuestro compañero en la prensa D. Luis París.

El primer número de Militares y Paisanos contiene el siguiente sumario:

Texto: Año Nuevo.—Crónicas libres, Ignoratus.—Cambio de frente, Federico de Madrid.—Carne de crítico, Clarín.—De actualidad, Ceferino Palencia.—Los señores cómicos: Loreto Prado, Luis París.—Cuento, Manuel del Palacio.—¡Abajo los estrenos!, Antonio Sanchez Perez.—El ateo (soneto), Manuel Ortiz de Pinedo.—Tiroteo, San Rafael.—Los libros de la semana.—Los estrenos de Madrid.

Grabados: Año Nuevo, composición y dibujo de S. J. Suarez.—Los dos ingleses y el coche.—Exceso de salud, historietas cómicas, por Miguel Angel.

Felicitación.

El alcalde de Tarragona ha dirigido un cablegrama al jefe del batallón de Navarra, felicitándole por su heroico comportamiento en la acción recientemente librada contra los insurrectos en la provincia de Matanzas.

En dicho telegrama se recuerdan las palabras pronunciadas por los jefes de dicho batallón al partir para la campaña de Cuba, de derramar su sangre por la patria hasta lograr adornar su bandera con la gloriosa corbata de San Fernando, promesa que ha sido cumplida.

Un mozo aprovechado.

Ayer entró en una vaquería de la calle de las Urosas, á tomar un vaso de leche, un joven mejicano, el cual como no tuviese dinero suelto, entregó á un mozo que había en la mesa contigua á la suya unos billetes del Banco de España para que se los cambiase en moneda, suponiendo de un modo equivocado que era dependiente de la vaquería.

Como pasara mucho tiempo sin que el mozo apareciera, el parroquiano dió cuenta de lo sucedido, y la policía púsose en busca del fugitivo, al cual consiguió echar mano cuando se disponía á tomar el tren de Santander.

El aprovechado mozo quedó á disposición del juzgado de guardia.

Apéndice del amillaramiento.

Ante las comisiones de Evaluación en las capitales de provincias y en las juntas peoriales en los demás pueblos, deberán presentar los propietarios, durante el mes actual, las relaciones de altas y bajas en su riqueza, para confeccionar con esos datos el apéndice del amillaramiento del nuevo año económico.

Doña Rita.

Una hermana de esta señora ha visitado la redacción de varios periódicos, para de-

mostrar con documentos que es completamente inexacto que dicha señora haya dejado á deber el piano que alquiló en el hotel Colon, como asimismo que saliera de este establecimiento llevándose cosa alguna que no fuese de su propiedad.

Centro Gallego.

El reparto de premios verificado en la tarde de ayer á los alumnos de segunda enseñanza, y el exámen de los de primera, que hijos de señores socios, reciben educación en el colegio de Isabel la Católica, resultó un acto interesantísimo y solemne.

Después del reparto de premios, pronunciaron correctos discursos el Sr. Hernao, director del colegio, y el Sr. Acebedo, presidente accidental de la Sociedad.

El Sr. Cos-Gayon.

El ministro de la Gobernación no asistió anoche á su despacho y permaneció en su domicilio por hallarse ligeramente indispuerto.

Por la tarde estuvo el Sr. Cos-Gayon en el ministerio de Ultramar, donde conferenció con el Sr. Castellano.

Periódico denunciado.

Jaen 1.º

Ha sido denunciado El Liberal, de Jaen, por una carta directa del Sr. Osuna á Cánovas del Castillo.—El correspondiente.

Ministro de viaje.

El ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, saldrá mañana en el expreso para Barcelona, donde va á inaugurar el nuevo edificio de la Aduana.

Las mujeres que pegan.

En la madrugada anterior, junto al hotel de París, fué herido gravemente de una puñalada un sugeto llamado Angel Joaquín Gomez.

La agresora fué una mujer apodada La Gallega.

De las indagaciones practicadas en el acto, resulta que el agredido y la agresora sostenían relaciones desde hace tiempo, que ambos niogan fuesen íntimas, siendo frecuentes las reyertas, y en la que tuvieron ayer de madrugada, el Angel dió una bofetada á la Gallega, y ésta, si bien en el momento pidió auxilio, exasperada por la agresión, sacó una navaja, dándole una puñalada.

La navaja, ensangrentada, fué hallada en la puerta del hotel de París, y á la Gallega se le ocupó un pañuelo blanco con manchas de sangre.

Con el atestado correspondiente, pasaron los detenidos al juzgado de guardia, y el herido al hospital de la Princesa.

Lo de Tarazona.

El gobernador civil de Zaragoza telegrafía en las últimas horas de la madrugada participando que ha quedado restablecido el orden completamente en Tarazona con la concentración de alguna fuerza de la Guardia civil y que ha verificado algunas detenciones de los principales agitadores.

Estadística de telégrafos.

El ilustrado jefe del centro de la dirección de Telégrafos, D. Federico R. de Maspons, ha tenido la amabilidad, que le agradecemos, de remitirnos un curioso trabajo estadístico de los telegramas cursados durante los años de 1893 á 1895.

EDICION DE LA NHE

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado hoy por la mañana, bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha durado próximamente dos horas.

El discurso del Sr. Cánovas se refirió casi en su totalidad á la cuestión de Cuba, siendo sus impresiones optimistas.

En el Consejo se ha dado lectura á un telegrama que ha recibido esta madrugada el ministro de la Guerra.

Se ocupó también el Sr. Cánovas de noticias comunicadas por nuestro representante en Washington, en las cuales se declara que el gobierno de aquel país no simpatiza en modo alguno con los filibusteros y que no piensa reconocerles la beligerancia.

Acercá del barco danés que verificaba contrabando de armas y municiones en la isla de Cuba, parece ser que el gobierno de Dinamarca no le reconoce como suyo.

Respecto á política exterior, habló el señor Cánovas de la cuestión de Venezuela, significando que presentaba aspecto de no muy difícil arreglo.

Tan solo el ministro de la Guerra ha llevado cartera, habiendo puesto á la firma de S. M. una propuesta de recompensas por la campaña de Cuba.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Declaraciones.

Hoy solo ha recibido declaración el juez á cuatro testigos, los concejales procesados últimamente Sres. Mitjans, Perez (D. Leonardo), marqués de Arenzana y Lopez Martinez.

Las declaraciones de estos señores se han referido al expediente de limpiezas, y todos, según hemos oído, han procurado justificarse de los cargos que contra ellos resultan, manifestando que si votaron por la aprobación del expediente, fué porque la disusion que hubo al tratarse de él en sesión pública, llevó á su ánimo el convencimiento de que no era ilegal.

Un escrío.

El procurador Sr. Bernaldo de Quirós ha presentado esta tarde un escrito al juez señor Gullon, solicitando reforma al auto de procesamiento del Sr. Martinez Sevilla.

Embargo.

Hoy se han hecho dos embargos por no haber constituido los interesados la fianza de 3.000 pesetas que el juzgado les exige. Los embargados son los Sres. Fernandez Campa y Novella.

Las denuncias contra el Sr. Bosch El juez instructor de este proceso no ha recibido hoy declaración á ningún testigo, por haber estado despatchando los asuntos del despacho ordinario de su juzgado.

Desde hoy queda ya relevado de este servicio, por haber acordado la Audiencia que se encargue del juzgado el juez municipal.

En vista de la declaración de D. Protasio

Segun los datos del año 1893 se cursaron 3.154.295 telegramas por término medio diario durante el siguiente expidíronse En todo el año á ser por día 9.008, 8.287.944, que á ser por término han pasado por la oficina de 3.309.080, que arrojan un promedio diario de 9.066 despachos.

de la mujer.

El periódico alemán que ha hecho furor en Alemania, y cuyo título es La mujer académica.

El autor del mismo hace constar [las opiniones de casi todos los grandes profesores de la Universidad de Berlín.]

El famoso Bapaz cree que la mujer es absolutamente incapaz de estudiar ó de ejercer las profesiones liberales. Funda esta incapacidad en la constitución física y en la constitución moral de la mujer.

En cambio, el Sr. Dernbourg, profesor de Derecho, cree que debía permitirse á la mujer el estudio; pero en una Universidad especial, en la que solo pudieran asistir mujeres.

De este modo se ven á serian orillados los inconvenientes que presenta la promiscuidad de sexos en la enseñanza.

Viet su crimen.

Refiere El Universal de Barcelona que hace pocos días empleados de la estación del Norte de aquella ciudad entró uno de los almacenes donde se encuentran sacos de trigo, y percibieron un olor muy fuerte.

Pronto descubrieron el cadáver de un hombre en uno de los sacos de trigo, y reconocieron ser, resultó ser el de un auxiliar de la estación.

Dícese que instancia de haberse hallado un sacro y un pañuelo lleno de trigo, que la sospecha de que el referido sugeto desapareció, encaminóse al con ánimo de sacar un poco de trigo que estaba en derechura á un montón de, abriendo un agujero al último; que de extraer el trigo contenido en ello, comenzaría á vaciarse con extraña rapidez, originando esto que los de encima se inclinaran, cayere el infeliz auxiliar, muriendo aplastado.

hada.

En la iglesia parroquial de San Miguel, se verificó ayer tarde de la bella y distinguida señora Pilar German y Solk, con nuestro querido el notable literato venezolano don Eduardo Pardo, los cuales fueran unidos por la señora doña Angeles I. D. Jacinto Octavio Picon, siendo testigos Sres. D. Eugenio Sallés, general—cónsul de Venezuela; Arcila y Fue. Ricardo).

Asistieron al acto otros varios escritores, los Sres. Endreaz Shaw, Guell, Lopez Ballster y Rueda.

Desearnos á los casados toda la dicha que merecen.

Consulta del let. Valverde, 11.

Gomez, relativo á las apropiaciones de la calle del Marqués Ensenada, el juez Sr. Lopez de Sá al Ayuntamiento el expediente, el cha sido enviado hoy por la alcaldía.

El fiscal Sr. Sá y el Sr. Lopez de Sá se han reunido en la Audiencia, en el despacho primero, para examinar el expediente de expropiaciones.

AYUNAMIENTO

No se ha celebrado hoy sesión por falta de número.

Ha causado en la que en la orden del día no aparece comunicación del gobernador dando del auto del juzgado sobre los procedimientos de concejales.

Algunos han ignorado esta omisión, creyendo que el Sr. reformado.

Recompensas militares de guerra

Hoy ha aprobado la Reina las siguientes:

Empleo de capitán de infantería D. Luis Pajarero, en vez de la cruz roja de la clase del Mérito militar pensionado, por el acto de la acción de la Breña Bescera.

Empleo de capitán de infantería D. Manuel Cabello B. y don Manuel Cabello B. empleo de capitán de milicias, al presente D. Alejandro Fresuillo, por acción de Rincon Hondo.

Empleo de capitán de infantería D. Manuel Gallego, por la acción de Rio Grande.

Cruz de segunda clase de María Cristina al coronel de infantería D. Luis Molina

TELEGRAMAS DE LA ARDE

(DE LA AGENCIA FABRA)

Inglaterra y los Estados Unidos.
LONDRES 2.—El embajador de los Estados Unidos en esta capital, Sr. Layard, ha reanudado sus visitas al ministro de Negocios extranjeros, atribuyéndoles verdadera importancia política y diplomática a estas visitas.

Movimiento de buques.
LAS PALMAS (Canarias) 2.—Durante el mes de Diciembre último han entrado en este puerto 139 vapores, que, con los entrados en los meses anteriores del año, constituyen un total de 1860.

Se ha hecho a la mar el vapor Alfonso XII, y mañana zarpará también de nuestras aguas la escuadra inglesa.

El Año Nuevo
PARIS 2.—Las promociones Comendadores, oficiales y caballeros de León de Honor con motivo del Año Nuevo, han sido muy numerosas. Entre ellas surgen catedráticos, escritores y artistas.

Reformas agrícolas.
PARIS 2.—La comisión permanente del Consejo superior de Agricultura se reunirá el día 15 para examinar las peticiones presentadas al ministerio por Sociedades agrícolas, entre ellas las admisiones temporales, el régimen de depósitos y la ley de prebendas.

Los helados.
PARIS 2.—Telegrafían de Kolsberg, haberse tenido que suspender la navegación en el Báltico a causa de las fuertes heladas de estos días.

M. FRERE ORBAN.

BRUSELAS 2.—Ha fallecido esta capital, a la edad avanzada de ochenta y tres años, el distinguido estadístico Huberto Walter Frere Orban. Alfio en su juventud al partido liberal, adquirió pronto gran autoridad, que condujo en 1847 al desempeño de la carrera de Hacienda.

En tal carácter introdujo en el país notables reformas económicas, al cuando su representación principal estuvo en los años de 1879 a 80, desempeñando la cartera de Negocios Extranjeros, en cuyo cargo combatió energicamente al ultranacionalismo, que trataba de monopolizar la enseñanza, y llegó hasta un rompimiento con la Santa Sede.

También señala la gestión ministerial de este político la extensión que dio al sufragio universal, a consecuencia de la cual cayó el ministerio que presidía en 1884.

Literato en sus mocedades, periodista, orador y hombre de Estado, a figura del Sr. Frere Orban marca profunda huella en la historia contemporánea de Bélgica.

EL TRANSVAL

La prensa alemana.

BERLIN 2.—La prensa de esta capital cree que no solo Alemania, sino también Francia y Portugal, cuyos intereses en África son sobradamente conocidos, no porán consentir en manera alguna que la pública del Transval sea presa de Inglaterra, y espera que de no impedir pronto y eficazmente Inglaterra los atropellos de sus súbditos en las colonias, se impondrá la necesidad de la acción combinada de todas las naciones que tienen intereses en África.

A este propósito se recuerda que ya en el año último la ciudad republicana hizo un llamamiento a las potencias cuando los ingleses trataron de apoderarse de la bahía de Delagoa.

El gobierno francés.
PARIS 2.—Los ministros han celebrado Consejo en la mañana de hoy para ocuparse de la situación de la república de Transval. El gobierno sigue atentamente la marcha de los sucesos, preocupándose mucho de la defensa de los intereses de Francia en aquella región.

TEATRO REAL

El señor ministro de Fomento ha llamado esta tarde de oficio al empresario Sr. Rodrigo, para conocer la verdadera situación de las cosas en el teatro Real.

visimo plazo, alterando algunas de las condiciones del actual contrato.

NOTICIAS DE CUBA

Hé aquí el telegrama a que nos referimos en la reseña del Consejo:

Habana 1.º Enero del 96.—Madrid 2.—A ministro Guerra:

Hoy en Estante, próximo a Alfonso XII, columna Galvis rechazó partidas Gomez y Maceo, tomándose posiciones y haciéndose bajas: las nuestras, dos oficiales y cuatro tropa muertos, y un oficial y 18 heridos.

Siguen adelantando columnas en vista avance partidas hacia esta provincia, por más que las noticias son contradictorias.

En Villas un reconocimiento nuestro encontró partida en ingenio Catalina é hizo dos muertos y un prisionero a Rebeldes.—Campos.

Con objeto de despedirse de SS. MM., ha estado hoy en Palacio el general Borbon y Castellví.

Aprovechando lo hermoso de la mañana, S. A. la Infanta Isabel ha paseado a caballo por la Casa de Campo.

Más médicos.
El general Martínez Campos ha pedido 28 médicos militares, y en breve se procederá al oportuno sorteo.

Círculo Mercantil.
Sobre el tema «Las Antillas coloniales y las Antillas independientes», disertará en este centro el próximo sábado, a las nueve de la noche, el ilustrado catedrático D. Ricardo Becerro de Bégona.

Nuevo Obispo.
Avila 2 (1.º tarde).
A la una de la tarde ha salido en el tren mixto para Madrid el nuevo Obispo de Málaga, Sr. Muñoz.

Despidiéronle en la estación las autoridades civiles y militares, el clero y la mayoría del vecindario.—Mencheta.

El cólera en Ceuta.
Según noticias telegráficas recibidas hoy en el ministerio de la Gobernación, los casos sospechosos empezaron el 26 de Diciembre último, habiendo ocurrido desde aquella fecha diez invasiones y cuatro defunciones.

Ayer en el lazareto hubo una defunción y ninguna invasión.

En la plaza, hasta ahora, la salud es excelente.

NOTICIAS DE BILBAO

HUELGA EN LA VIZCAYA.—El «INFANTA MARÍA TERESA».

Bilbao 2 (3.º tarde).
Tómase conflicto serio con motivo de la huelga producida en la Vizcaya.

La comisión de huelguistas se ha presentado al director solicitando la vuelta al trabajo en iguales condiciones que antes de producirse la huelga.

Este se ha negado a admitirlos, y de persistir en su actitud, quedarán 200 familias sin pan. Muchos huelguistas llevaban diez años trabajando.

Hoy se han presentado algunos grupos en actitud hostil frente a la fábrica, siendo disueltos por los forales.

A primeros de Febrero saldrá el crucero *Infanta María Teresa*, el cual evolucionará en el Abra antes, como garantía de las obras. Estas han sido importantes, pues las averías fueron mayores de lo que dijeron los periódicos.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

El nuevo despacho de la campaña de Cuba facilitado hoy en la Presidencia del Consejo de ministros, presidido por S. M., confirma que las partidas de Máximo Gomez y Maceo continúan en la provincia de Matanzas, con rumbo a la de la Habana.

Si este movimiento se efectúa por insistencia en los rebeldes de llevar la perturbación a la provincia de la Habana, legando si pueden a Pinar del Río, ó es resultado de la necesidad en que se ven, hostilizados por las varias columnas que los acosan, es lo que no podemos puntualizar con firmeza.

Parece, sin embargo, más probable la última hipótesis, dado que había fuerzas también preparadas en Las Villas y en Santa Clara para atacarlás en su presumible retroceso.

LONDRES

El mundo financiero, y aun el diplomático, muestran estos días bastante preocupación por los sucesos del Transvaal, de que dan extensa cuenta los telegramas que publicamos por separado.

Son demasiado ricas las minas de oro de esta región para que no surjan, á lo mejor, los más ambiciosos proyectos.

Por fortuna para la paz pública, el gobierno inglés parece dispuesto a reprimir las audacias del jefe que, tomando el nombre de la Compañía, se ha propuesto ayudar al elemento británico de la población, descontento con el gobierno de Transvaal.

El señor ministro de Hacienda se propone salir mañana para Barcelona, con el objeto de inaugurar las obras de la nueva aduana.

Por cierto que en los motivos que ponen en sus labios varios periódicos para rectificar los rumores de empréstito, debe haber error, porque el empréstito no es—á nuestro modo de ver—que el ministro no lo quiera realizar por contar con recursos para cubrir las atenciones, sino que por cima de todo no lo podría hacer en ningún caso con las garantías de que se ha hablado, porque no está facultado para ello por las Cortes.

Las Cortes, por el contrario, desestimaron el empréstito que el señor ministro propuso en las postrimerías de la última legislatura.

Conviene poner las cosas claras, para que no se extravie la opinión.

Según telegramas de París, el presidente de la República, M. Faure, en la recepción verificada ayer en el palacio del Eliseo con motivo de la fiesta de primero de año, manifestó á nuestro embajador cuánto se interesaba por la salud de SS. MM. y cuánto deseaba el restablecimiento de la paz en Cuba.

Igual demostración hicieron después al señor duque de Mandas los señores presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros.

El gobierno dinamarqués ha comunicado instrucciones á su ministro en Washington para que si el vapor *Horsa* continúa empleándose en servicios de los insurrectos de Cuba se le niegue la protección de su bandera, reduciéndole á la condición de pirata.

Noticias autorizadas de Washington expresan el brusco cambio verificado en la opinión de los Estados Unidos, motivado por el vandalismo de las partidas, que les enojan las simpatías de las personas honradas y que demuestran el poco arraigo que allí tienen los insurrectos.

En este sentido se expresan importantes personalidades de ambas Cámaras, y los mismos individuos de la Junta revolucionaria no ocultan su desaliento, pues consideran perdidas las esperanzas que tenían cifradas en los Estados Unidos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Ultimos precios	Dia 21	Dia 2	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	67 60	66 50	- 1 10	
Id. id. id., serie E.	67 80	66 65	- 1 15	
Id. fin mes.....	67 60	66 45	- 1 15	
Id. fin próximo.....	67 45			
4 0/0 perp. ext. c.....	76 05	75 10	- 0 95	
Id. fin mes.....	75 95	75 00	- 0 95	
Id. fin próximo.....	76 15			
4 0/0 amortizable.....	80 30	79 50	- 0 80	
Billetes Cuba 1886.....	98 85	97 95	- 0 90	
Billetes Cuba 1890.....	87 25	86 20	- 1 05	
Banco de España.....	893 00			
Banco Hipotecario.....				
Id., obligacion. 5 0/0	101 50	101 50		
Id., cedulas 4 0/0.....				
Compañía arrendataria de tabacos.....	191 50	192 00	+ 0 50	

Cambios sobre el extranjero.
PARIS
A la vista 20,85 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Rebajado hoy en la cotización el coupon de 1.º de este mes, resultan los cambios casi en los mismos términos que el día anterior. Esto es, no ha seguido el alza que comenzó á insinuarse en los últimos días de Bolsa; antes bien, la pequeña diferencia que aparece es de baja.

Así también lo indican los cambios con el extranjero, cuya cotización ha tenido algun aumento en el beneficio al papel.

De París viene, sin embargo, con alza de 94 céntimos; esto es, á 62 94 por 100 la Deuda exterior. En nuestro mercado, con la rebaja del coupon, se ha cotizado al contado de 74 90 á 75 10, cerrando á 75 por 100, y á fin de mes de 74 80 á 75 por 100.

La Duda interior al contado da 66 60 á 40, terminando á 66 50, y á fin de mes de 66 55 á 40, siendo el último cambio 66 45.

El 4 por 100 amortizable á 79 80 y 50.
Los billetes de Cuba de 1886 entre 87 90 y 98 por 100; último cambio 97 95.

Los de 1890 da 86 75 á 86 90.
Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 101 50.

Las acciones del Banco de España en pequeñas cantidades á 393 por 100.
Las de la Compañía de Tabacos á 192 por 100.

Los francos con el beneficio de 21 por 100 á 20 85, y las libras esterlinas de 80 55 á 80 50 pesetas en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa.
A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 66 55.

Bolsa de Barcelona.
BARCELONA 2 (4.º tarde).
Interior, 4 por 100, 66 58.—Exterior, 4 por 100, 75 05.—Amortizable, 4 por 100, 79 50.

Cubas, 1886, 98 87.—Cubas, 1890, 86 62.—Nortes, 24 70.—Colonial, 00 00.—Francia, 21 35.—Orense, 7 60.—Arviés.

(DE LA AGENCIA FABRA).
PARIS 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62 95 y 62 63; 3 por 100 francés, 100 30.

LONDRES 2.—Exterior español, 61 50 sin coupon.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO
Enero 2 (5 tarde).

La depresión de las Azores se ahonda, habiendo bajado el barómetro 6mm más, quedando hoy en Angra en 748mm con vientos bonancibles del Norte y lluvias.

En Funchal descargó esta mañana al amanecer una tormenta acompañada de aguaceros y vientos del Sudoeste.

La depresión apenas avanza, si bien la baja barométrica persiste en la Península, con tiempo suave en el Centro y primaveral en la costa del Mediterráneo. En el Estrecho levante bonancible.

Ha desaparecido el anticiclón, hallándose las presiones más elevadas en Francia.

La temperatura máxima ayer fue de 25º en Murcia y Alicante, y la mínima hoy de 2º bajo cero en Salamanca.

En Madrid el día ha sido muy bueno, despejado por la mañana y aclajado por la tarde. El viento flojo y bonancible de la región del Este.

La temperatura máxima llegó á 14º5, y la mínima á 5º4.

Es probable que el buen tiempo continúe todavía, pero se aproxima un cambio de régimen.

El director, Arocas.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO.

El Consejo de Administración, cumpliendo con lo dispuesto en el art. 84 de los Estatutos ha acordado el dividendo de veinte y cinco pesetas á cada acción por los beneficios líquidos del decimonoveno año social.

En su virtud, se satisfará á los señores accionistas el expresado dividendo desde el martes 7 de Enero á la presentación del coupon núm. 1 de las acciones, acompañado de las facturas, que se facilitarán en este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid co-

brarán en el Banco de Castilla, y las que estén en provincias, en casa de los comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona desde el 7 al 24 de Enero, de nueve á once y media de la mañana. Transcurrido este plazo, se pagará los lunes de cada semana á las horas expresadas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Barcelona 31 de Diciembre de 1895.—El secretario general, *Arístides de Arístano*.

CHARADA.

Dos dos, de monte el tres prima, tiene fama de animal, y al que le cuatro una todo de fijo le causa mal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ,
(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
RE MEN DA DO

CULTOS

Santo de mañana.—San Antero y Santa Genoveva.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Adoratrices, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

Cultos al Sagrado Corazon de Jesús.
En el Olivar misa de Comunión á las ocho; á las diez y media exposición de Su Divina Majestad y por la tarde, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Marqués.

En la Concepcion id., predicando un señor capellán.

En las Salesas (Chamberí) id., predicando un Padre de la Compañía de Jesús. En San José id.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios de Via-Crucis al anocheecer.

En Jesús ejercicios piadosos, predicando el señor rector.

En la V. O. T. de San Francisco, id., el Sr. Puibert.

En las Arrepentidas sigue la novena de San Juan Evangelista.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la *Orbe de Maria*.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en San Anton.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—11.º viernes de moda.—A las 8 1/2.—Mancha que limpia.

Comedia.—4.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El guardian de la casa.—El sueño de un colegial.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—La maja.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

A las 4 1/2.—Gran concierto por el Orfeon Zaragozano.

Lara.—1.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Doña Juanita.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Quince minutos en globo.

Apolo.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 1/2.—Los inocentes ó ahí te quedas monín.—A las 10 1/2.—La leyenda del monje.—A las 11 1/2.—Las zapatillas.

Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—De conquista.—A las 10 1/2.—Una vieja.—A las 11 1/2.—El bajo de arriba.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—Día de moda.—El milagro de la Virgen.

Jardin del Buen Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de pafines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Abierto el Jardin todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Rusia.—Todos los días, sesiones de pafines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pam.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardin, salas de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 céntimos.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 á 12.—Concierto.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes.

IMPRESION DE EL CORREO, BARBIERI, S.

SABINA

POR FEDERICO SOULIE

pintaba en su semblante.... Entonces dió un paso hacia él..... Oyó el joven, y al verla dejó escapar una sorda exclamacion; pero contiúose al momento, y levantándose la saludó profundamente.

Alejóse en esto Sabina, pero haciendo al mismo tiempo un movimiento de impaciencia y diciéndose en sus adentros:

—¡Ah! si fuera hombre, le tenderia la mano y le diria: «¿queréis que partamos como hermanos nuestra fortuna?»

Cuando M. Simon se halló desembarazado de las visitas, estuvo reflexionando un largo rato sobre el grande suceso que acababa de tener lugar en sus cas, grande suceso para él por lo que vamos á exponer.

M. Simon no habia educado á su pupila á lo tutor de comedia. No se habia limitado á darle esa peligrosa instruccion que hace de la mayor parte de nuestras mujeres medianas pintoras ó pretenciosas músicos, cuando no las lleva hasta el extremo de que se echen á escribir las impresiones de su corazon, sazonzadas con los iluecos sueños de su fantasia, no; nuestro procurador, aun cuando habia cuidado de la educacion moral de Sabina, no habia circunscrito ésta á ese recate que pone á las mujeres al abrigo de muchos peligros, salvándolas de multitud de ataques; ni á ese noble pudor, ese severo respeto de su persona, sin los cuales la mujer no es más que la compañera femenina de nuestros placeres, descendiendo del casto altar, en el que es permitido amarla como á un idolo; ni en la actitud de don-

cella y la fidelidad de esposa, sino que la habia iniciado más seriamente de lo que se acostumbra en todo lo que hace una verdadera virtud.

Sabina debia hallarse á los diez y ocho años dueña de una gran fortuna, como tambien dueña de sí misma; lo que es lo mismo que decir en disposicion de darse el hombre, el amante ó el marido que más quisiera. Por esto, era muy posible que se sustrajese algun día á la influencia que su tutor debia ejercer sobre ella, y con esta prevision habia tratado de depositar en el corazon de su pupila los principios que siempre la protegiesen contra los impulsos apasionados de que daba ya muestra en su infancia.

Así es que con esta idea nunca habia consentido M. Simon en su pupila ni aun las más inocentes bromas sobre lo que se ha convenido en llamar locuras de la juventud.

En época como la presente, en que la conversacion juega con todo, con el vicio, con el crimen, con el robo, jamás el severo tutor habia permitido que se narrase delante de Sabina ni aun la más pequeña historia de esas que entretienen la ociosidad de los salones. Así habia logrado que ésta no estuviese acostumbrada á reirse de los especuladores que roban de una manera admirable á sus accionistas, de los jóvenes que contraen lindas deudas, ni de los pilluelos que, desplegando un vastísimo ingenio, se entretienen en robar los relojes y los bolsillos de los transeuntes, porque, según monieur Simon, todas estas bromas se dan mutuamente la mano, y una vez introducida una de ellas en el ánimo, bajo cualquier pretexto que sea, no puede ménos de ser seguida por las demás.

Como ya hemos dicho, Sabina se veia expuesta á hallarse muy pronto en estado de poder decidir de su destino, y hé aquí por qué M. Simon, temiendo la habilidad de las

seducciones que pudieran rodearla, la habia pintado de tal modo como objeto de odio y de desprecio la falta de honradez, de probidad y aun de delicadeza, que estaba seguro de que jamás ningún hombre á quien pudiera reprocharse la menor accion dudosa, alcauzarla ni guardarla nunca imperio alguno sobre los sentimientos de Mlle. Durand.

Ciertamente que no podian llenarse con más noble prevision los deberes de la tutela, que lo habia hecho M. Simon; pero sucedió que por una circunstancia particular, la severidad de principios que habia inculcado en Sabina, fué para él causa de más de un pesar, y le puso en una situacion verdaderamente embarazosa.

Por desgracia Sabina era hija de un hombre cuya fortuna habia tenido por punto de partida vergonzosas operaciones que tan solo á fuerza de maña habia sabido poner al abrigo de los procedimientos judiciales. La madre de Sabina, aun cuando no habia tomado una parte activa en las poco delicadas especulaciones de M. Durand, habia cargado con la mitad de la afrenta, con el solo hecho de constituirse en la custodia de una fortuna indignamente adquirida.

Con una dote separada de la de su marido, cada nueva quiebra que éste organizaba venia tan solo á enriquecerla más y más: así fué que, aun cuando se la debía suponer sumisa á la voluntad de M. Durand, y aun cuando jamás hubiese ayudado á éste ni con sus deseos ni con sus consejos, murió con la reputacion de haber sido su cómplice. Por eso siempre que Sabina preguntaba á M. Simon ó á su mujer acerca de sus padres, uno y otra le daban comunmente evasivas respuestas, dejando siempre para más adelante las explicaciones que en el particular les pedia su pupila.

Pero como se ha visto, á pesar de todas esas precauciones, y á pesar de todas esas

reticencias, la verdad habia llegado hasta Sabina, aun cuando no habia sido más que como una aprension vaga, general y sin ninguna aplicacion personal.

Hé aquí, pues, que cuando Sabina estaba ya á punto de entrar en posesion de una fortuna inmensa, aunque de despreciable origen, hé aquí, repito, que la pupila de M. Simon encuentra un hombre que se cree con derecho á mirar indignado esta mal adquirida riqueza, hombre que se vé estimado de todo el mundo, orgulloso en su pobreza, y que puede tal vez decir que no hay un solo ochavo en aquella magnífica fortuna que no le cueste una privacion y un trabajo para que no habia sido hecho.

¿Qué debia, pues, hacer Sabina ante este hombre y con los sentimientos que le habia inspirado M. Simon? Precisamente lo mismo que hizo.

Es el mejor. Siempre cura! Precavase contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA ARGENSOL, 10, MADRID Y M. GARCIA

deja de dar resultado!! no, no duele, mancha ni ma el dolor a la primera extirpando luego los callos estuche con frasco, pincel...

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico...

El vapor "Antonio Lopez", saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Adon, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Ceboi y combinaciones a Kirachée y Bushire (Golfo Pérsico)...

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LOS QUE TENGAN

por fuerte y crónica que se tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andrés de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la tos antes de concluir la primera caja.

El tiran también ASMA o SOFOCACIÓN, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papales Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

GALLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generadas de las Vías digestivas. PAPAÍNA TROUETTE PERRET

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.510 TOTAL... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendios Seguros sobre la vida

SOLUCION PAUTAUBERGE a CLORURO-FOSFATO de CAL GRESOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES del PECHO

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAS GUYOT Extracto concentrado y esencial de Goudron Guyot sirve para preparar inmediatamente el agua de alquitras, más eficaz y agradable para los estómagos delicados.

BENABENT Y ARNAU

Máquinas para hacer toda clase de género de punto, como camisetas, calcetines, cubre-cabezas, rejaos, chalecos de Bayona y otras varias piezas, y medias y calcetines sin costura, desde 175 pesetas en adelante.

IBARRA COMPANIA Linea regular de vapor y puertos intermedios. Dos salidas semanales entre Bilbao y Marsella.

PAPELINS Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho

Fosfato de hierro soluble LERAS Farmacéutico doctor en Ciencias, Inspector Academia, Caballero de Legion de Honor.

Los Fosfatos son una de las bases del esqueleto humano combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre.

Las píldoras, pastas y grajeas con base de hierro, hasta ahora usadas, tienen el gran inconveniente de que el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago enfermo y fatigado.

La Anemia, La precocidad, La Leucorrea, El desfallecimiento, La debilidad, Las afecciones nerviosas, El enflequecimiento.

LAS PÍLDORAS ANTICÁNCER DEL DR. AUDET curan la lisis pulmonar y los otros crónicos del pecho.

Esquelas defuncion Se admiten en Administracion de este periódico, San Marcos, 30, hasta las seis de la tarde

Table with 2 columns: Tariff description and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, public use, and communication services.

EL ILMO. SEÑOR DON GONZALO MARÍA DE ULLOA Y CALDERON CONDE DE ADANERO LICENCIADO EN DERECHO. CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE GRANADA, ETC., ETC. HA FALLECIDO A LAS ONCE DE LA NOCHE DEL DIA 1.º DE ENERO DE 1896...